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Pred vami je deset tekmovalnih nalog, ki so različnega tipa. Pri reševanju lahko uporabljajte le 
priložen periodni sistem in žepno računalo. Naloge rešujte po vrsti. Če vam posamezna naloga 
dela težave, jo prihranite za konec.  
 
To polo odnesete s seboj, vse odgovore vnesite na ocenjevalno polo, ki jo oddate. 
 
Pri reševanju ne smete uporabljati svinčnika in sredstev za brisanje.  
Če se zmotite, napako prečrtajte in jasno označite odgovor, ki naj ga komisija upošteva.  
Pri računskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi 
računi in sklepi. 
 

Za reševanje tekmovalnih nalog imate na voljo 90 minut. 
 
Veliko uspeha pri reševanju. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene državnega tekmovanja za Preglove plakete, ni dovoljeno. 

1. Harmalin je psihoaktivni alkaloid. Dana je nepopolna formula te spojine (X je neznani 
element). Molska masa spojine je 214 g mol–1. Skupina petih atomov je obkrožena in 
označena s črko A. 

X

X

CH3

CH3O

H

A

 
1.1 Kolikšna je relativna atomska masa elementa X? 
1.2 Napišite molekulsko formulo harmalina. 
1.3 Koliko sp3-hibridiziranih ogljikovih atomov je v molekuli harmalina? 
1.4 Koliko π-vezi je v molekuli harmalina? 
1.5 Napišite ime skupine atomov, ki je obkrožena in označena s črko A. 
 
2. Nasičen aciklični ogljikovodik ima 9 ogljikovih atomov. V molekuli te spojine je en kvartarni 

ogljikov atom. Spojina nima terciarnih ogljikovih atomov. Pri kloriranju te spojine ob 
svetlobi ustrezne valovne dolžine nastaneta dva monoklorirana organska produkta (ne 
upoštevajte stereoizomerije). 

2.1 Napišite molekulsko formulo opisanega ogljikovodika. 
2.2 Napišite ime opisanega ogljikovodika po nomenklaturi IUPAC. 
2.3 Napišite racionalno ali skeletno formulo tistega monokloriranega organskega produkta, ki 

ima v molekuli tudi center kiralnosti. 
2.4 Opredelite vrsto (mehanizem) opisane reakcije. 
2.5 Opisana reakcija poteka v več stopnjah. V prvi stopnji se homolitsko prekine vez v molekuli 

klora. Nastali reaktivni delec odstrani vodikov atom iz molekule organske spojine. Pri tem 
nastane organski intermediat. Napišite racionalno formulo organskega intermediata, iz 
katerega nastane produkt, opisan pri vprašanju 2.3. 

 
3. Dana je skeletna formula neke spojine. 

 

3.1. Napišite enačbo popolnega gorenja te spojine. V enačbi uporabite molekulske formule vseh 
snovi. 

3.2 Napišite ime te spojine po nomenklaturi IUPAC brez navedbe stereodeskriptorjev. 
3.3 Napišite skeletni formuli dveh geometrijskih izomerov te spojine. 
3.4 Napišite racionalno ali skeletno formulo poljubnega nasičenega izomera te spojine. 
3.5 Neki aciklični izomer te spojine ima v svoji molekuli le eno multiplo vez in en center 

kiralnosti. Napišite ime tega izomera po nomenklaturi IUPAC. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene državnega tekmovanja za Preglove plakete, ni dovoljeno. 

4. Prikazana je reakcijska shema ozonolize (reakcije z ozonom) alkena in sledeče redukcije 
nastalega ozonida do karbonilnih spojin. V odgovorih na vprašanja upoštevajte potek 
reakcije po predstavljeni reakcijski shemi. 

O3
C C

O

C

O O

C
Zn

CH3COOH
C O CO+

ozonid
 

4.1 Napišite racionalne ali skeletne formule organskih produktov, ki nastanejo pri ozonolizi in 
sledeči redukciji spojine okta-2,5-dien. 

4.2 Iz katerega ogljikovodika smo z ozonolizo in s sledečo redukcijo dobili zmes butanala in 
butan-2-ona v množinskem razmerju 1:1? Napišite ime tega ogljikovodika po nomenklaturi 
IUPAC. 

4.3 Napišite racionalno ali skeletno formulo organskega produkta, ki nastane pri ozonolizi in 
sledeči redukciji spojine 1,2,5,6-tetrametilciklookta-1,5-dien. 

4.4 V molekuli nekega ogljikovodika je le ena dvojna vez. Pri ozonolizi in sledeči redukciji tega 
ogljikovodika pa nastane enak organski produkt kakor pri vprašanju 4.3. Napišite racionalno 
ali skeletno formulo tega ogljikovodika. 

 
5. Primerjajte naslednje spojine: 

A: etoksietan 
B: pentan 
C: propanojska kislina 
D: butan-2-on 

5.1 Razporedite spojine po padajočih vreliščih. Uporabite črke pred imeni snovi. 
5.2 Katera spojina med navedenimi je najbolj topna v vodi? Napišite črko, s katero je označena 

ta spojina. 
5.3 Napišite ime izomera spojine A, ki ima med vsemi izomeri najvišje vrelišče. 
5.4 Napišite alternativni imeni spojin A in D po nomenklaturi IUPAC (imenovanje po 

funkcionalnih razredih). 
 
6. Preiskovane spojine A, B in C so izomerne aciklične organske kisikove spojine. V njihovih 

molekulah ni multiplih vezi med ogljikovimi atomi. Spojine imajo molsko maso 86 g mol–1. 
Pri elementni analizi smo ugotovili naslednjo sestavo teh spojin: ogljika je 69,7 %, vodika je 
11,7 %, ostalo je kisik (navedeni so masni odstotki). 

6.1 Izračunajte molekulsko formulo preiskovanih spojin. 
6.2 Zgoraj napisano besedilo ne daje dovolj informacij za natančno določitev strukture spojin. 

Koliko različnih spojin ustreza opisu v besedilu naloge? Ne upoštevajte stereoizomerije. 
6.3 Spojina A reagira s Tollensovim reagentom. Nastali organski produkt ima center kiralnosti. 

Napišite racionalno ali skeletno formulo spojine A. 
6.4 Spojina B ne reagira s Tollensovim reagentom. Negativna je tudi jodoformska reakcija. 

Napišite racionalno ali skeletno formulo spojine B. 
6.5 Spojina C daje pozitivno jodoformsko reakcijo. Produkt reakcije spojine C z LiAlH4 ima enako 

verigo ogljikovih atomov kakor produkt reakcije spojine A z LiAlH4, produkta pa se 
razlikujeta v položaju kisikove funkcionalne skupine. Napišite racionalno ali skeletno 
formulo spojine C. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene državnega tekmovanja za Preglove plakete, ni dovoljeno. 

7. Dopolnite reakcijske sheme z racionalnimi ali s skeletnimi formulami organskih produktov. 

7.1 

COOH

OH

NaHCO3

 7.3 

HBr

 

7.2 

H2O/H+

CH2]2C CH[

 7.4 

CH(CH3)2

KMnO4/H+



 
 
8. Dana je formula laktuloze, ogljikovega hidrata, ki ga uporabljamo za zdravljenje jetrne 

encefalopatije. 

O

OH

HO

OH

O

O

O

OH

OH

OH

HO

H

 

8.1 V katero skupino ogljikovih hidratov (glede na strukturo) uvrščamo prikazano spojino? 
8.2 Napišite molekulsko formulo laktuloze. 
8.3 Napišite imeni dveh bolj znanih naravnih ogljikovih hidratov, ki sta izomera laktuloze. 

Uporabite imeni s končnicama –oza. 
8.4 Kako še drugače imenujemo etrsko vez (kisikov atom), ki povezuje dve ciklični strukturi v 

prikazanem ogljikovem hidratu? 
8.5 Prikazana spojina vsebuje en petčlenski in en šestčlenski obroč. Kako imenujemo takšni 

ciklični strukturi v ogljikovih hidratih? 
 
9. Dopolnite reakcijsko shemo. Napišite racionalne ali skeletne formule organskih spojin  

A, B, C, D, E, F in G. Spojina A je aromatski ogljikovodik z molsko maso 104 g mol–1, ki ga 
uporabljamo za proizvodnjo stiroporja. 

A 
HCl

KCN

C 

B

H2O/H+

E F
SOCl2

G (C9H10)D

LiAlH4

KOH/etanol, 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene državnega tekmovanja za Preglove plakete, ni dovoljeno. 

10. Dana je formula spojine, ki ima nesistematično ime diketen. Diketen nastane z reakcijo, pri 
kateri se med seboj povežeta dve molekuli spojine, ki ima nesistematično ime keten 
(reakcijo imenujemo dimerizacija). Pri tej reakciji ni stranskih produktov. 

O

O
 

10.1 V katero vrsto spojin (glede na značilno kisikovo funkcionalno skupino) uvrščamo diketen? 
10.2 Keten je aciklična spojina s karbonilno funkcionalno skupino. Napišite molekulsko in 

strukturno formulo ketena. V strukturni formuli prikažite vse vezi in nevezne elektronske 
pare. Upoštevajte tudi prostorsko razporeditev atomov v molekuli ketena. 

10.3 Keten lahko pripravimo iz propan-2-ona s segrevanjem na temperaturo 600-700 °C v 
prisotnosti CS2 kot katalizatorja. Nastala organska produkta (keten in stranski produkt) sta v 
množinskem razmerju 1:1. Napišite ime stranskega produkta. 

10.4 Med uporabnimi derivati diketena so t.i. alkil keten dimeri, ki imajo enako obročno 
strukturo kakor diketen. Te spojine uporabljamo v proizvodnji papirja. Dana je reakcijska 
shema nastanka nekega alkil keten dimera. Napišite racionalni ali skeletni formuli  
spojin A in B. 

CH3[CH2]9COOH
SOCl2

A

močna
baza alkil

keten

dimerizacija

HCl
B

(alkil keten dimer)
 


